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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/ULE/01/2020) vom 05.03.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Tayriq Chinnow  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Maike Hegewald  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Dr. Bernd Schmidt  
Frau Beke Schöneich-Beyer Vertretung für Frau Annette Kleinfeld 
Frau Christiane Steinwedel  

Sachkundige/r 
Herr David-W. Poggemann Klimaschutzmanager Kreis Plön TOP 8 

Gäste 
Frau Maren Biewald Gemeindevertreterin 
Herr Karl Christian Fleischfresser Gemeindevertreter 
Herr Martin Opp Gemeindevertreter 

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Annette Kleinfeld  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE  
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Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Be-
grüßung 

   
 2.   Verpflichtung bürgerlicher Ausschussmitglieder  
   
 3.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 

22.08.2019 
 

   
 6.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Klimaschutzmanagement Kreis Plön, Klimaschutz/ Klima-

anpassung und Nachhaltigkeitsmanagement - Klima-
schutzmanager Kreis Plön Dr. David-W. Poggemann 

 

   
 9.   Informationen der Gemeindevertreter über Liegenschaften 

der Gemeinde Laboe – Antrag der SPD Fraktion 
 

   
 10.   Baum(nach)pflanzungen der gefällten Bäume im Dampfer-

weg und an der Promenade - Antrag der LWG Fraktion 
 

   
 11.   Vorgehensweise bei Baumpflegearbeiten auf gemeindlichen 

Liegenschaften-Umweltausschuss vom 07.05.2015 
 

   
 12.   Entwicklung eines Schutz- und Bewirtschaftungskonzeptes 

für den Naturerlebnisraum "Dünenlandschaft Laboe" - An-
trag der SPD Fraktion 

 

   
 13.   Meeresbiologische Station Laboe  
   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE Aus-
schusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden 
darunter auch Bürgerinnen und Bürger sowie die Presse. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 



Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 
05.03.2020 Seite 3 von 7 

 
TO-Punkt  2: Verpflichtung bürgerlicher Ausschussmitglieder 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verpflichtet das neue Mitglied Frau Christiane Steinwedel per 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie damit in ihr 
Amt ein. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle teilt mit, dass keine Mittelungen des Vorsitzenden und des 
Bürgermeisters für den nichtöffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesord-
nungspunkte 15, 16 und 17, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, zu strei-
chen.   
 
 
Beschluss: 

 
Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Schmidtmann schlägt vor, die Streuobstwiese im Oberdorf, als Maßnahme gegen das 
Insektensterben, nur ein- bis zweimal pro Jahr zu mähen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 22.08.2019 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Vorsitzenden 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, hat keine Mitteilungen.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
Der Bürgermeister, Herr Voß teilt mit, dass am 14.03.2020 "Aktion saubere Gemeinde" in 
Laboe stattfindet. Treffpunkt ist am Rathaus. Alle Anwesenden sind herzlich eingeladen teil-
zunehmen.   
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Weiterhin berichtet der Bürgermeister, dass gemäß UNB grundsätzlich keine Bedenken ge-
gen eine Treibseldüne bestehen.      
 
 
 
TO-Punkt  8: Klimaschutzmanagement Kreis Plön, Klimaschutz/ Klimaanpas-

sung und Nachhaltigkeitsmanagement - Klimaschutzmanager 
Kreis Plön Dr. David-W. Poggemann 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, stellt den Klimaschutzmanager des Kreises Plön, Herrn Dr. 
David-W. Poggemann vor und erteilt ihm das Wort. Herr Dr. Poggemann berichtet dem Aus-
schuss, dass der Kreis Plön die Gründung einer Klimaschutzagentur beabsichtigt, der Städte 
und Gemeinden im Rahmen einer Mitgliedschaft beitreten können. Anhand einer PowerPoint 
Präsentation stellt er die Möglichkeiten zum Klimaschutz und Nachhaltigkeit vor. Die Kom-
munen erhalten fachliche Unterstützung, dies umfasst auch die Beantragung von Fördermit-
teln.  Derzeit wird ein Wärmekataster erstellt, welches aufzeigt, wieviel Wärme in welchen 
Gemeinden verbraucht wird. Beispielweise könnte für die Meerwasserschwimmhalle ein Kli-
maschutzkonzept erstellt werden.  
 
Die PowerPoint Präsentation ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Informationen der Gemeindevertreter über Liegenschaften der 

Gemeinde Laboe – Antrag der SPD Fraktion 

 
Herr Dr. Schmidt erläutert den Antrag der SPD-Fraktion. 
Der Bürgermeister, Herr Voß, berichtet dem Ausschuss von der Einführung der Liegen-
schaftsdatenbank durch die Amtsverwaltung. Er stellt die daraus generierte Übersicht der 
gemeindlichen Liegenschaften sortiert nach Eigentumsverhältnissen, Bezeichnung sowie 
Haupt- und Nebennutzung vor. Es wird kurz über weitere erforderliche Inhalte unter daten-
schutzrechtlichen Gesichtspunkten beraten. 
 
Außerdem wird der Wunsch nach einem Liegenschaftskatasterplan mit Kennzeichnung der 
gemeindlichen Flurstücke geäußert. 
 
 
Der Antrag wird wie folgt geändert: 
 
Beschluss: 

 
Der Bürgermeister möge den Gemeindevertretern und ULE Ausschussmitgliedern zur Unter-
stützung ihrer Aufgaben ein Kataster der Liegenschaften mit Informationen über ihre Lage, 
Größe, aktuelle Nutzung, Besitzverhältnisse unter Beachtung der datenschutzrechtlichen 
Vorschriften zur Verfügung stellen.   
 
Der Vorsitzende lässt über den geänderten Antrag abstimmen. 
 
 
Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit wird dem Antrag zugestimmt.  
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TO-Punkt  10: Baum(nach)pflanzungen der gefällten Bäume im Dampferweg und 
an der Promenade - Antrag der LWG Fraktion 

 
Frau Bern verliest den Antrag der LWG-Fraktion.  
Es findet eine kurze Beratung über die eingestellten Haushaltsmittel in Höhe von 800,00 € 
statt. 
 
Herr Erdmann beantragt im Namen der CDU-Fraktion den Planansatz im Wirtschaftsplan 
2020 von 800,00 € auf 5.000,00 € zu erhöhen. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag der CDU-Fraktion abstimmen: 
 
 
 
Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 2 Nein-Stimmen: 7 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 
 
Damit wird dem Antrag nicht zugestimmt. 
 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag der LWG-Fraktion abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung 
zu beschließen, dass fehlende oder gefällte Bäume im Dampferweg, am Restaurant Ocean 
Eleven und am Rosengarten entsprechend der Pflanzzeit so schnell wie möglich ersetzt 
werden und bittet den Bürgermeister / Werkleiter Entsprechendes in die Wege zu leiten. 
 
Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
Damit wird dem Antrag zugestimmt.  
 
TO-Punkt  11: Vorgehensweise bei Baumpflegearbeiten auf gemeindlichen Lie-

genschaften-Umweltausschuss vom 07.05.2015 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verweist auf den vorliegenden Protokollauszug aus der Nie-
derschrift des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie vom 07.05.2015 und 
fragt den Ausschuss, ob diese Beschlüsse aufrechterhalten werden sollen.   
Der Bürgermeister, Herr Voß, teilt hierzu mit, dass die Erstellung einer Komplettliste der 
Pflege- und Baumfällarbeiten zu aufwendig und bürokratisch sei. Es findet eine kurze Bera-
tung statt. Der Bürgermeister schlägt vor, die vom Bauhof durchzuführenden Arbeiten abzu-
warten und danach darüber im Ausschuss zu sprechen.   
Der Ausschussvorsitzende wird gebeten den Beschluss aus dem Jahr 2015 anzupassen und 
den Fraktionen zur Beratung zuzuleiten. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Entwicklung eines Schutz- und Bewirtschaftungskonzeptes für den 

Naturerlebnisraum "Dünenlandschaft Laboe" - Antrag der SPD 
Fraktion 

 
Herr Dr. Schmidt erläutert den Antrag der SPD-Fraktion.  
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Beschluss: 

 
Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie möge beschließen: 
 
1. Die Erarbeitung eines Schutz- und Bewirtschaftungskonzept für den NER Dünenland-

schaft Laboe durch ein Fachbüro mit einem Beteiligungsverfahren vorzubereiten. 
 
2. Hierfür durch die Verwaltung zu prüfen, welche Kosten für das Konzept und ein vom 

Fachbüro vorgeschlagenes übliches Beteiligungsverfahren entstehen sowie 
 
3. welche Förderungen durch das Umweltministerium des Landes Schleswig-Holstein und / 

oder die Aktivregion Ostseeküste hierfür geleistet werden? 
 
4. Bei Vorliegen der Informationen zu 2. und 3. nöge der Gemeindevertretung der Antrag zur 

Entscheidung vorgelegt werden.   
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  
Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 7 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Damit wird dem Antrag nicht zugestimmt. 
 
TO-Punkt  13: Meeresbiologische Station Laboe 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, erteilt dem Bürgermeister Herrn Voß das Wort.   
Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Vorschlag zu einem Neubau und Erweiterung 
der Meeresbiologischen Station Laboe des Dipl. Biologen und Betreibers Karl Deutschmann. 
Der Bürgermeister merkt an, dass nach Rücksprache mit der UNB, ein Neubau wegen 
Hochwasserschutz nicht empfohlen wird.  
Herr Deutschmann ist anwesend und erklärt, dass der Zustand des gemeindeeigenen Ge-
bäudes sehr schlecht ist. Außerdem liegt ihm am Herzen auf die große Nachfrage einzuge-
hen und das Angebot der Station um aktuelle Themen wie Klimaschutz und Mikroplastik im 
Meer zu erweitern, um das enorm gestiegene Interesse mit einer größeren und moderneren 
Plattform für Naturschutz zu bedienen.  
Der Bürgermeister bittet den Ausschuss, sich mit dem Thema zu befassen und innerhalb der 
Fraktionen zu beraten. 
Frau Steinwedel schlägt vor, die Konzeptionierung im und um den NER Dünenlandschaft mit 
dem Projekt „KOMMRÜBER“ der CAU Kiel abzustimmen. 
Frau Bern bittet darum, hier mögliche Fördermittel zu eruieren.  
Herr Fleischfresser bittet Herrn Deutschmann um weitere ergänzende Unterlagen zu den 
Planungen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 

 
Herr Dr. Schmidt fragt an, was mit den Glascontainer passiert, die auf dem EDEKA Parkplatz 
am Bullbrück aufgestellt werden sollten. 
Der Bürgermeister, Herr Voß berichtet hierzu, dass der Beschluss aus der letzten Sitzung 
umgesetzt war, auch die Zustimmung des Eigentümers lag vor. Jedoch hat der Kreis Plön 
entschieden, dass eine Aufstellung auf privaten Grundstücksflächen nicht erfolgen darf. 
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Herr Erdmann fragt an, ob der neue große Verteilerkasten im Bauerngarten von der Telekom 
aufgestellt wurde. 
 
Frau Diekötter fragt nach, ob die Windkraftanlage defekt und abgängig ist.       
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

 
Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Amtsdirektor 
 
 
 
          gesehen: 
 
 
                   Heiko Voß 
                Bürgermeister 
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